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Installations alimentation d'eau sanitaire

Préambule et domaine d'application

Le présent document a été créé dans le but pour permettre le dimensionnement des
installations de plomberie sanitaire. C'est un document de synthese, 1l reprend partiellement
les notes de calculs indiquées dans le DTU plomberie 60.11.

En ce qui concerne les pressions, il est rappelé que la pression totale est la somme de la
pression statique et de la pression dynamique.
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Compte tenu de la possibilité de disposer a I'entrée de chaque logement d'une pression totale
inférieure a 3 bars, il est exclu d'exiger dans tous les cas ces débits aux robinets équipant les
appareils.

Elles visent les réseaux de distribution d'eau froide ou chaude sanitaire.

2 Distribution d'eau chaude ou d'eau froide

Débits de base diamétre des tuyauteries

Le branchement et le réseau de canalisations intérieures ont une section suffisante pour que
la hauteur piézométrique de I'eau au point le plus élevé ou le plus éloigné de I'immeuble soit
encore d'au moins 3 m (correspondant a une pression d‘environ 0,3 bar) a I'neure de pointe de
consommation, méme au moment ou la pression de service dans la conduite publique atteint
sa valeur minimale.

Les diameétres des tuyauteries d'alimentation sont choisis en fonction du débit qu'elles ont &
assurer aux différents points d'utilisation, de leur développement, de la hauteur de
distribution et de la pression minimale au sol dont on dispose.

Pour les immeubles collectifs d'habitation, il convient de concevoir l'installation pour obtenir
a I'entrée de chacun des logements, dans le collectif, une pression totale minimale de 1 bar.

Le tableau 1 ci-dessous indique les débits minimaux (en I/s) a prendre en considération pour
le calcul des installations d'alimentation ainsi que les diametres intérieurs mini des
canalisations d'alimentation (en mm) des appareils pris individuellement.
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[NEB [IE B i et F1 MINIMUM D AUTERIES

Diasignatien de foppareil indice | EF ou milang Dibit ECE | O inkdrieur mini
[H] (5 [ mm
’ il Lo
- avier - timbre office 2,50 020 0,20 12
- Lavabao 1,50 0,20 0,20 10
- bidat 1,00 0,20 0,20 10
- baigraire 150 litres maxi 3,00 0,33 0,33 13
- baignoire 170 litres maxi Z20 055 0,53 135
- baigraire 190 litres moxi 340 0,33 0,33 13
- douche 2,00 0,20 0,20 12
- W avec rdzervair de chasse 1,00 012 10
- poste $emu, rabinet 112 2,00 0,33 12
- poste demu, robinet 4 042 13
- lnvabo collectf (0,05 Vs par je£) 0,058 0,058 relonnbre dejot
- WiC aves robinet de chasse 1.50 [aumainr e @ du rakinet)
- urimair mve s rabinet individus] 0,15 | 10
- urinair & motion siphonique 0,50 [aumains le @ du robinck]
- lave-mainz 010 10
- bnc & laver 0,33 13
- machine & laver o linge 020 10
- machine & laver lo vaizselle 0,10 1d
= machine industrielle ou autre appareil
R R
- poste Samu @12 0,33
- poste Jeau @15 0,50
- rebinet de plange [mélangeurd4 grand dibit] 1,55
- rebinet de plange [mélangeurd4 moyen dibit) 1,05
- rebinet de plange [mélangeur 112 grand dibit] 0,75
- rebinet de plange [mélangeur 12petit d3bit) 0,50
- MAL semi-nutomatique 10 5 150 caouverts 0,50
- AL zemi-autematique 151 % 300 couyerts 0,50
- MaL sutamatique 300 % 1500 cauwerts 0,33
- MAL automatique 1500 5 2000 couverts 0,42
- ECS restmuration 14 100 repas 040
- ECE restmuration 100 4 500 repas 0,50
- ECE restnuration S00 4 2000 repas 1,20
Codfficient de simultanditd simultanéied
Sek service ou restnurant
- 104 300 couverts 1R+ 1 MAL
- 500 & 1500 couverts 1R+ 1 WAL
- 1500 & 2000 couverts 15F + 1 MAL
- 2000 3 5000 couverts 1.5F + x MAL
- 100# 300 couverts 1R+ 1 MaL
- 500 & 1500 couverts 1R+ 1 MAL
- 1500 & 2000 couverts 1R+ 1 MaAL
- 2000 & 5000 couwerts 1.5F + x MaAL
- W0 avec robinet de chasze 15 {aumainr | @ du rakinct)
e Fredinets instaliiy comptd o F 1.5
o d 3 LT oo ts ndaliiy, Somptd peur & 3
o LFE S redineds instality, comptd pour & 4.5
e DF 2 FF redinets instaliiy, comptd o A 3
o Sl G B F robinats frnstallis cm-lé'pmv = T.5

Installations individuelles diamétre intérieur minimal d'alimentation en fonction du
nombre d'appareils

Chaque appareil individuel est affecté d'un coefficient suivant le tableau ci-dessous.

La somme des coefficients permet avec le graphique de déterminer le diamétre minimal
d'alimentation du groupe d'appareils, a partir de deux appareils.
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Installations individuelles diamétre intérieur minimal d'alimentation

4 Diometre intérieur mini {rrm)
21
20
L]
18 mll
--""f
16 ]
e
14 L
12 //
10
g
-
T2 3 4 5 & 7 8B 49 10N 1213 14 13
Coefficient fancticn du nambre d’oppareils

Le diametre intérieur minimal d'alimentation est fonction du nombre d'appareils.

Lorsque le total des coefficients est supérieur a 15, il y a lieu de calculer, comme pour les
parties collectives, selon la formule de Flamant.

Installations collectives

Pour toute installation pour laquelle le total des coefficients définis au paragraphe 2.1.2 est
supérieur a 15, il est nécessaire de calculer ces diamétres selon la formule de Flamant :

Eau froide : Eau chaude :

4 T 4 T
DJ = 0,00092 ./ VF 0J = 0,00046 . { VF

e D : diametre intérieur (m)
e J: perte de charge (MCE/m)
e 'V :vitesse (M/s).

La vitesse a prendre en considération pour le calcul des diametres notamment pour des
contraintes d'ordre acoustique, sont de :

e 2 m/sane pas dépasser pour les canalisations en sous-sol ou vide sanitaire
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e 1,5m/s ane pas dépasser pour les colonnes montantes.
COMMENTAIRES

les formules de calcul ci-dessus indiquées dans le DTU 60.11, sont des formules
simplifiées qui ne font pas la différence entre les matériaux employés et la température
de I'eau utilisée.

Dans ces formules ne figurent que la vitesse de I'eau (m/s) et le diametre intérieur du
tube.

La formule de Flamant est ancienne, et a surtout servi aux calculs hydrauliques. Elle
correspond a I'usage de matériaux anciens. Elle ne parait plus guére adaptée aux
réseaux modernes.

Drautre part pour I'eau chaude sanitaire la formule proposée par le DTU 60.11 utilise
un coefficient de moitié de celui de I'eau froide. Ce choix n'est pas logique, les données
actuelles permettent de considérer que les pertes de charge ne sont réduites que de
I'ordre de 7 & 10%.

Les programmes de calcul HydroWater, hydroExcel, tiennent compte tout
particulierement de :

o Latempérature de I'eau véhiculée.
o La nature des différents types de matériaux utilisés (conduite en acier, cuivre,
PVC, parois magonnées, etc.)
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Choiz unité de preszion | mbu(iiFa) =
- L o Affichage menu HudroYater
- Mazze volumique du dabit de base 3 200C a3 247 |hkalmz
Temperature de Peau dans le rEscau #0°C
- Preszsion abzolue de vaporization sur finstallati 0,474 bar
- Magze volumique de Feau zur le circuit 800 97 Ede] kafmz
- Ghaleur massique de fenu & S0°C ot & 971,64k 4,197] kqtm=
Unité de dEbit [ DBkt 4 bare an e =]
Materiny de base |"'=iv”="4“| ﬂ Choix simultanéité |Flomberis DTUELT - Dbk bars * 034 [x-1170.5 Gl

Calcul perte de charge pour réseau de distribution d'eau a 80°'C

Ref Dasignations dliments

Linkaid Modules PdIC Bmze dibit#i: | 2806 DOéabit | Types résenux [dimensions intdricure] Vitesd Pression| Perte de charge

tubs KFM K [Hero | D&b bmse | Mbrd simult] Déboinstn|  rdel Boukk | Larg [Indd Matbriaus] Farme | réelle] dynmmi | Unikaire Tatals
m [Valeur u Iix (1] Maleur Iir Iix mm mm HMature mir mbar mbarim mbar
| - Robinet boizsenu - dMd2 = 0.5 014 2 S6,00| 150| 0,07 367 377 53,8 Bcicrraud| Circulair] 1,68 13,37 376
LColonne montante Adc
- Ridzenu distribution 4 45,00( 135 007 352 341 53,8 @zicrraud Circulair] 1,50 10,92] 4,37 17,47
-Té[passuge ligne droite) od 1 45,00( 135 007 352 341 53, Azicrroud| Girculair] 1,59 10,4z 4,59
- Raduction - d2'd1 = 0.75 ade | ogs 1 4300] 135 007 332 341 53,8 Acicrraud]{ Girculaic] 1,50 10,92 1,75
Colonne montante étage 1
- R zenu distribution 4 2500 90 [ 008 212 2,18 42,5 Acicrraud]{ Girculaic] 1,54 1145 6,15 2459
-Té[pnssngc ligne draitz] ndz[ 1 25,00 0 | 005 212 2,15 dz,5 Azicrraud] Girculair| 1,54 11,45 4,54
- Raduction - d1td2 = 0.75 de [ o del 1 2500 90 [ 005 2,12 2,18 EER Azicrraud] Cirzulair] 1,54 11,45] 1,63
LColonne montante Stage
- Rdzenu distributicn 4 1200f 52 [ o111 1,54 1,38 66 Azicrroudf Ciraulair] 1,21 27 547 21,89
-Té[passage ligne draiee] o4 1 1200 52 | 0,11 1,54 1,58 2EE Azicrraud] Circulair| 1,21 %27 3,65
- Rdduction - ditd2 = 075 ode | o1s 1 1200 52 | oid 1,34 1,38 36,6 Azicrroud] Girculaic] 1,31 £3T 1,34
LColonne montante étage 3
- Régeau distribution 36 Tl 2s | 04 1,08 1,11 36,6 Azicrroud] Circulaic] 1,05 53 357 12541
-T#[passage ligne droite] 0dd 1 Too| 23| 015 1,08 1,11 26,6 Acicrraud] Girculair| 1,05 5 34 2,35
- Raduction - diMd2 = 0.75 1 vl ag | 048 1,08 1,11 36,6 Acicrraud]{ Girculaic] 1,05 5.3
- Riézenu distribution 19 250] 12| 024 0,60 062 1,4 Azicrraud| Circulair] 1,01 4,99 4,65 &5,85
- Coude standard 90’ o6al 4 250] 12| 024 0,60 062 1,4 Azicrraudf Circulair] 1,01 4,94 15,81
- Coude standard 45 037 6B 250 12 | 024 0,60 062 T Azicrroud] Circulaic] 1,01 4,99 11,05
- Robinet boisseau - diMd2 = 0.5 od6f 1 280 12 | 024 0ED 062 T8 Acicrraud] Girculaic] 1,01 4,99 081
- Rézenu distribution cuivr 15| 150| & 0,36 [IR-T § 0,55 ZE| Azicrraud] Cirzulair) 1,04 524 537 96,55
- Coude standard 90’ oy 5 150 6 | 036 0,54 0,55 26 Azicrraud| Circulair] 1,04 5,24 15,40
- Coude standard 45 L 1501 & | 036 054 055 26| Azicrroud] Circulaic] 1,04 5,24 5,59
Total perte de charge du rézeau hydrauligue en mbar : 117251
- Coofficients mojoration de s&curité [azsemblages mal réalisés, entarkrage prévizionnel, ebe] 53 S&62
Calcul du NPEH [Pompe nspiranta]en m Dezignation dez Equipements annezes Guant | PdetU
- Altitude £0m - Dizconnecteur hyhraulique
-Température dufluide 20| - Filtra 1 TTkFal Tro,00
- Hzuteur géométrique Jaspiration T.0m - Wanne de régulation
- Perte de charge rézenu azpiration |1 m| - Compteur
- Pression barométrique difaverable - § 9,93 - Divars
- Prassion de vaporisation .24 Total perte de charge du circuit hydraulique en mbar - 200093
- Mazze volumique du fluide G - Prezzion relutive disponible nu peint le plus &eigné en bar | 0,30k ar | - Soit en mbar 300,00
- MPEH disponible enméitre de liquide | 1,75 - Hauteur geométrique en circuit ouvert enm | $E.Dm| Diensitd dufluide 471 64 hog'm3 049,19
- Pression disponible en amont du surpresseur & déduire en bar | 3,00k ar | - Sait en mbar 000,00
Hauteur manométrique totale [HMT] de la pompe en mbar - | 235012

En complément, dans le cas du dimensionnement d'une pompe ou d'un surpresseur d'eau, la

hauteur manométrique sera déterminée également en fonction de :

« la pression relative disponible au point le plus éloigne,
« la hauteur géométrique entre le point d'alimentation et du point situé le plus haut
o la pression de la pression disponible au point de branchement

Hypothéses de simultanéité pour le calcul des débits d'alimentation des parties
collectives

Les hypothéses de simultanéité indiquées ci-apres sont faites pour le calcul des débits
d'alimentation ;
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Appareils autres que robinets de chasse : le débit servant de base au calcul du
diamétre d'une canalisation est obtenu en multipliant la somme des débits des
appareils (indiques au tableau 1) par un coefficient donneé par le graphique et la
formule ci-dessous, en fonction du nombre d'appareils.

Toutefois, lorsqu'il est prévu une alimentation pour une ou plusieurs machines a
laver, il n'est pris en compte qu'une seule de ces machines dans le calcul de la somme
des débits des appareils ;

Robinets de chasse : les robinets de chasse, ne fonctionnant que pendant quelques
secondes ne sont pas comptabilisés dans le calcul au méme titre que les autres
appareils :

Il'y a lieu de considérer pour ces robinets de chasse :

pour 3 robinets installés : 1 seul robinet en fonctionnement ;
pour 4 a 12 robinets installés : 2 robinets en fonctionnement ;
pour 13 a 24 robinets installés : 3 robinets en fonctionnement ;
pour 25 a 50 robinets installés : 4 robinets en fonctionnement ;
pour plus de 50 robinets installés : 5 robinets en fonctionnement.

Le débit ainsi obtenu pour les robinets de chasse est a ajouter a la somme des débits obtenus
pour les autres appareils aprés application du coefficient de simultanéité ci-dessous.

coefficient de simultanéité en fonction du nombre d'appareils installés parties collectives

.4

0.3

0.2

2.1

054

Coefficient de simultangité (y)

-
510 20 3040 50 B0 VO 80 80100110 12001301401350
Nombres d'appareils installés {x)

Cette courbe correspond a la formule :
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Y= ]
Yo - 1

« y = Coefficient de simultanéité a appliquer sur le débit de base
e X = Nombre d'appareils installés

Cette formule est valable pour x > 5.

Pour x £ 5, se reporter au paragraphe 2.1.2 " Installations individuelles ™ .
Cette formule reste valable pour x > 150.

COMMENTAIRE

o Dans le cas des hotels, une étude particuliere est nécessaire. Généralement le
coefficient de simultanéité est a multiplier par un facteur de 1,25.

o Dans le cas des écoles, internats, stades, gymnases, casernes, il faut considérer que
tous les lavabos ou douches peuvent fonctionner simultanément sauf si l'installation
est équipée de robinets a fermeture temporisée. Dans ce cas, une étude particuliere est
nécessaire.

« Dans le cas des hopitaux, maisons de retraite et foyers de personnes agées et bureaux,
le coefficient de simultanéité n'est pas affecté d'un facteur particulier.

» Dans les restaurants, une étude particuliére est nécessaire. Généralement le
coefficient de simultanéité est a multiplier par un facteur de 1,5.

Diameétre de raccordement des appareils

Page:8/9



ThermExcel — Jean Yves MESSE - 50 rue d’Erevan (35 le Capricorne) - 92130 ISSY LES MOULINEAUX

EF & ECE EYACLUATIONS
@int. Bréseau [ Bint |[PY.GC. CUIVRE

Disignation de fappareil mm [mini | limentati mm[mini | @ réel @A riel
- &vier - timbre office 12 124 33 F3,6M40 46
-Lavabo 10 12 30 F3,640 I
- lavabo collectf [0,05 Vs bar jor)
- bidet 10 12 S0 S3.EM0 SE2
- baignoire [longueur &vacuation heri. 3 1 m) 13 1416 it 43,650 40042
- douche 12 1214 33 33,6040 S4G6
- poste deau, robinet 1412 12 1214
- poste deau, robinet &4 13 1416
- Wi mvec réserveir de chasse [L évacu. € 1m) 10 iz &0
- WG myes réserveir de chasse [L dvocu, = 1m) 10 iz T a0
- uringir aves robinet individue| 1n 2 33 33640 456
- urinoir & action siphonique
- lave-mains 10 2 30 33,6040 SN2
- bac & laver 15 1416
- machine & lover e linge 1n 12 33 3360 SdGE
- machine & laver lo vaizsalle in iz 33 3360 4036
- machine industrizlle au nutre appareil
- WG avec robinet de chasse

e F redinets instalits, comptd pour | 42

o d 3 LS redinets inrtalidy, comptd powr & SED

o LEE O redinots instaliis, comptd pour 5 BEITE

o B 2 S redinots instalits, comotd pour 4 BEITE

o pius P redinets instaliy, comptd pour 5 a0
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